Ühiskonnateaduste instituudi riigiteaduste suuna õppejõudude juhendamisvaldkonnad
· Soovitav vaadata õppejõudude profiile (juhendatud MA tööd, publikatsioonid, projektid, CV jm) ETISes, https://www.etis.ee/ 

· Õppejõudude nimekiri: https://www.tlu.ee/yti/kontaktid, akadeemiline suund: riigiteadused
Gerly Elbrecht
Demokraatia, poliitiline argumentatsioon, poliitika kujundamine, institutsioonide valitsemine ja valitsemisprotsessid, riigi ja ühiskonna suhted.
Leif Kalev

Riik ja riiklus; kodakondsus; demokraatia.

Kersten Kattai

KOV struktuurikujundus (reformid, demokraatia ja teenuste korraldamine) ning valitsemistasandite vahelised suhted; avalik teenistus; võimalikud on ka muud poliitika kujundamise ja valitsemisega haakuvad teemad.

Katrina Koppel

Poliitiline kommunikatsioon, populism, ränne.

Kristo Krumm

Turundus, finantsanalüüs, ettevõtlus.
Triin Lauri

Hariduspoliitika; perepoliitika; tööturupoliitika; heaoluriigi jätkusuutlikkus ja sotsiaalse investeeringu paradigma; kaasav avalik poliitika ja avalike teenuste mudelid.

Katri-Liis Lepik

Avalik juhtimine; ettevõtluse valdkond, sotsiaale innovatsioon. 
Sulev Lääne

Arengud riigi ja kohaliku omavalitsuse tegevuses, eelkõige õiguslikud küsimused; riigi ja kohaliku omavalitsuse suhted, sh haldusreformid; kohaliku omavalitsuse ühistegevus, eelkõige liidud.

Rünno Lumiste

Ettevõtlus, majandus.

Indrek Saar

Maksupoliitika; alkoholi-, tubaka- ja kütiseturud ning seal rakendatavad poliitikad; valitsuse sekkumiste mõjude ja sotsiaalse tasuvuse hindamine; illegaalsed turud ja nende toimimise seaduspärasused; riigihanked.

Tõnis Saarts

Erakonnad; erakonnasüsteemid; erakonna-organisatsioonid ja sisedemokraatia; erakondade rahastamine; valimiskäitumine; poliitilised ideoloogiad; Kesk- ja Ida-Euroopa riikide poliitika; poliitiline kultuur ja väärtused; populism; poliitiline osalus; poliitiline kommunikatsioon.

Georg Sootla

Kohalik omavalitsus ja kesk- ning kohalike võimude suhted; haldusalade korraldamise/struktureerimise probleemid; korrakaitse ja siseturvalisus; Euroopa Liidu uute liikmesriikide institutsioonide arengu analüüs; riikluse ja administratiivajalugu.
Priit Suve

Organisatsioon ja disain; paiknemine valitsemissüsteemis; strateegiline juhtimine avalikus sektoris; politsei ja turvalisus; politseiorganisatsioon ja strateegiad.
Raivo Vetik

Rahvussuhted; etnilised konfliktid; rahvuslik identiteet; ühiskonna integratsioon; üleminekuühiskondade poliitiline kultuur.
Ave Viks
Kohalik valitsemine, poliitika kujundamine ja rakendamine, avalik juhtimine.
