Arvutitarkvara kasutamisest matemaatika õpetamisel





Kaasajal on loomulik, et matemaatika õpetamisel kasutatakse personaalarvutit. Arvutite laialdane levik ja arvutivõrkude areng (Internet) annab matemaatika õppimise ja õpetamise mitmekesistamiseks palju võimalusi.


Elektronposti abil saavad pidada sidet õpilased õpilastega, õpilased õpetajatega, aga ka õpetajad omavahel. Nii on võimalik õpetajal või õppejõul juhendada oma õpilast või õpilasi olenemata sellest, millises geograafilises punktis kumbki pool viibib.


Ühesuguste huvidega inimeste (näiteks matemaatikaõpetajate, olümpiaadidel osalevate õpilaste) infovahetuse abistamiseks on mõeldav vastavate uudisegruppide loomine ja postiloendite (mailing list) kasutamine. Postiloendi ja elektronposti abil saab pidada kaug�koolitust. Esimeseks koolimatemaatikaga seotud kaugkoolituskatseks oli TÜ magistri Eno Tõnissoni poolt õpetajatele läbiviidud programmeerimiskeele LOGO kursus. Tasub kaaluda sarnaste kaugkoolituskursuste kasutamist ka TÜ juures asuva Täppisteaduste Kooli poolt, olümpiaadiks ettevalmistumisel ja õpetajate täienduskoolituses.


Arvutivõrgu vahendusel on õpilastel võimalik juurde pääseda mitmesugustele andmebaasidele ja statistilisele informatsioonile. Nii on õpetajal lihtne anda õpilastele nn "avatud ülesandeid", milles õpilane peab lähteandmeid ise otsima.


World Wide Webi (WWW) hüpertekstil põhinevast hajusast teabesüsteemist võib leida spetsiaalsete otsimisprogrammide abil vajaminevat informatsiooni kõikjalt üle kogu maailma. 


Tulevikus on loomulik, et matemaatika õpetamisega tegelevaid WWW lehekülgi võib leida lisaks muule maailmale ka Eestist. See oleks üks võimalus eestikeelse koolitarkvara arendamiseks. Esimeseks selliseks WWW leheküljeks on Uve Nummerti koostatud matemaa�tikaolümpiaadide lehekülg, kust kasutaja võib leida viimaste aastate Eesti ja rahvusvaheliste matemaatikaolümpiaadide ning ülesannete lahendamise konkursside ülesanded ja nende lahendused.


Matemaatika õpetamisel võib kasutada ka mõnes lihtsamas programmeerimiskeeles (BASIC, LOGO) loodavaid matemaatilisi mudeleid. Neid mudeleid saab kasutaja tänu programmeerimiskeele lihtsusele ise luua, täiustada, muuta sisendparameetrite väärtusi ja uurida väljundi muutumist. Selliste mudelite abil saab hoida kokku aega töömahukate katsete ja arvutuste tegemisel (näiteks veeretada 100000 korda täringut!).


Ülalmainitud programmeerimiskeeli ei ole arvutikasutajal tarvis täiendavalt osta, sest tavaliselt on arvutis olemas mingi BASIC-interpretaator (näiteks Microsofti QBASIC). Programmeerimiskeele LOGO küllalt arenenud versioone võib kasutaja kopeerida oma arvutisse FTP (File Transfer Protocol) abil.


On loomulik, et koolis hakatakse kasutama ka tarkvarapakette, mis on loodud mitmesuguste erinevate matemaatiliste ülesannete lahendamiseks. Nimetada võiks näiteks Mathematicat, Maplet, MathCadi, Macsymat ja MuPADi. Selliste polüfunktsionaalsete tarkvarapakettide abil saab arvutada, teisendada avaldisi, lahendada võrrandeid ja võrrandisüsteeme, diferentseerida ja integreerida. Nende abil saab ilma suurema vaevata teha keerulisi tasandilisi ja ruumilisi jooniseid. Enamarenenud tarkvarapakettides olevad programmeerimisvõimalused aitavad kasutajal luua oma probleemile vastavaid mudeleid ja animatsioone. Seetõttu on loomulik, et keskkooliklassides kasutatakse matemaatika õpetamisel ka mõnda sellist tarkvarapaketti.


Põhikooli planimeetria õppimisel võib kasutada spetsiaalset geomeetriaprogrammi Geometer's Sketchpad. Selle programmi abil saab teha mitmesuguseid jooniseid, taasesitada konstrukt�sioonülesannete lahendusi. Et tegemist on interaktiivse mudeliga, mis on muudetav ilma programmeerimisoskuseta, siis saab seda programmi kasutada ka matemaatiliste seadus�pärasuste uuesti avastamiseks õpilase poolt.


Matemaatika õpetamiseks võib kasutada ka mingi kindla teema kohta koostatud matemaatikat õpetavaid programme ja matemaatilisi mänge. Momendil on ainsaks selliseks eestikeelseks programmiks, mida võib koolidele soovitada, Ain Rääbise koostatud Statkool 2.0. See on suhteliselt lihtne statistilise andmeanalüüsi programm. Loodame et nn Tiigrihüppe programmi rakendumise tulemusena lisandub sellist tarkvara veelgi. Siis peaks ilmuma ka vastav annoteeritud dünaamiline tarkvarakataloog. 


Et õpetava tarkvara versioonid uuenevad kiiresti, tarkvarafirmade elektroonilised aadressid ja toodete hinnad muutuvad aeg-ajalt, siis siin ei ole mõistlik esitada soovitatava tarkvara annoteeritud loendit. Selline loend oleks juba ilmudes ebatäpne, seetõttu on targem otsida otsitavat tellitavat tarkvara ülalmainitud kataloogist.
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